
UMFRAGE ZUR VORBEREITUNG DER CHEMIE-TARIFRUNDE 2024

Auswertung der Umfrage 
Zeitraum der Befragung: 31.01.2024 bis 17.03.2024
Zielgruppe der Umfrage: Mitglieder im Tarifbereich Chemie Ost/Berlin (West)

75%

25%

Antworten

3663 10:35
Durchschnittliche Zeit für das 

Ausfüllen

Geschlossen
Antworten

Danke für die gute Beteiligung! 
Alle Antworten sind mit 
eingeflossen. Auch händisch 
eingetragene Zahlen, gerade bei 
der Forderungshöhe, sind 
berücksichtigt worden.

Diese Tarifrunde können wir nur erfolgreich gestalten, wenn wir aktiv mit vielen 

Gewerkschaftsmitgliedern in den Betrieben auftreten und für eine 

Durchsetzungsfähigkeit sorgen.

Bist Du bereits Mitglied der IGBCE?



WIE HOCH SOLLTE DEINER MEINUNG NACH DIE PROZENTUALE ERHÖHUNG SEIN?

Mitglieder Nicht-Mitglieder

Ø=7,5%* Ø=7,3%*

*Die Abweichungen in der prozentualen Erhöhung liegt daran, dass die sonstigen Eingaben leider nicht im Diagramm dargestellt werden können. Nach der reinen Logik der dargestellten 
Balkendiagramme lägen die Werte bei: 7,1% für Mitglieder und 6,6% für Nicht-Mitglieder



WELCHE ENTGELTERHÖHUNG WÄRE DIR WICHTIGER?

Sockel vs. Prozentuale Erhöhung

Mitglieder Nicht-Mitglieder

Ø-Sockelbetrag  =  323,49€

Ø-prozent Erhöhung  = 7,58%

Ø-Sockelbetrag  =  319,43€

Ø-prozent Erhöhung  = 7,38%

Geld vs. Zeit (Wahlmöglichkeit ja / nein)

SOLLTE DER TARIFVERTRAG EINE WAHLMÖGLICHKEIT STATT EINER LOHNERHÖHUNG 

DIE REDUZIERUNG DER WOCHENARBEITSZEIT BEINHALTEN, WÜRDEST DU DEINE 

ARBEITSZEIT IM EINTAUSCH GEGEN PROZENTE ABSENKEN?



Wie wichtig ist es dir, dass wir uns für den Bonus einsetzten?

Mitglieder Nicht-Mitglieder

5,83 7,75

Die Gewerkschaftsmitglieder ermöglichen erst, dass es Tarifverhandlungen geben kann. Mit ihrem Beitrag finanzieren sie die 

Konferenzräume der Verhandlungen genauso wie Aktionen im Betrieb und die Öffentlichkeitsarbeit.

Bist Du dafür, dass die Gewerkschaftsmitglieder hierfür einen Ausgleich erhalten?

MitgliederNicht-Mitglieder



Die Forderungsempfehlung des Hauptvorstandes trifft insgesamt auf Zustimmung;

wobei betriebliche Betroffenheiten sichtbar werden:

➢Der Fokus liegt auf einer realen Erhöhung der Entgelte & Ausbildungsvergütungen
• Für Nordost insgesamt zwischen 7-7,5 Prozent
• Wahloption Geld/Zeit trifft auf Zustimmung (auch als Kriseninstrument)

➢Forderungsempfehlung zur Besserstellung wirkt als wichtiges Signal für Mitglieder; die 
Besserstellung sollte aber in Entgelt oder Zeit erfolgen

➢Die Sorge um den Arbeitsplatz spielt in der Gewichtung eine Rolle; und sorgt für moderate 
Erwartungshaltung

ZENTRALE ERGEBNISSE/BOTSCHAFTEN (ENDSTAND) 



Wir bedanken uns herzlich bei allen Teilnehmenden. Wir haben neben 
den dargestellten Ergebnissen insgesamt 533, teilweise sehr ausführliche 
Anmerkungen erhalten. Neben positiven Bewertungen und Anregungen 
waren natürlich auch kritische Kommentare dabei. Wir werden uns mit 
allen Anmerkungen auseinandersetzen, damit wir in Zukunft noch stärker 
werden.

Bitte begleitet uns in dieser Tarifrunde weiterhin so positiv, wie ihr es bis 
jetzt schon getan habt.

Sprecht eure Kolleginnen und Kollege auf eine Mitgliedschaft in der IGBCE 
an oder werdet selbst Mitglied, sofern ihr es noch nicht seid. Nur so 
können wir den nötigen Druck auf die Arbeitgeber aufbauen, den es 
braucht, um diese Tarifrunde erfolgreich abzuschließen.

Vielen Dank
Euer Team der IGBCE in Nordost

DANKE UND AUSBLICK
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